

薛城区聚合资源对接高铁

# 高铁节点旅游城正在崛起

本报枣庄6月27日讯(通讯员 万照广 张生 记者 白雪岩)薛城,造车鼻祖奚仲故里、孟尝君封地、铁道游击队的故乡,历史悠久,旅游资源丰富。京沪高铁开通后,薛城紧紧抓住高铁节点城市的机遇和挑战,多方聚集旅游资源,全面提

升服务档次,助推旅游业驶入“高铁快车道”。

“星期天上午远在上海工作的哥哥专程来薛城体验铁道游击队红色之旅,明天我们全家要一起去逛北京八达岭长城。现在不论去北京还是到上海,乘坐高铁,一个单趟才两个半小时,太

方便了!”家住薛国大厦的张伟从没像现在这样,感觉旅游与自己的生活如此贴近。其实这是枣庄市薛城区聚力打造高铁节点旅游集散地的一个缩影。

为搭建旅游业发展载体,薛城区先后投资近2.7亿元,建成启用了奚仲文化广场、锦阳河文

化休闲中心,以及奚仲纪念馆、鲁南民俗博物馆等8个展馆。重点建设了中华车祖苑、民国影视文化城、蟠龙河湿地公园、杨峪体育公园等九大产业园区,实施了总投资100多亿元的20多个文化旅游业项目,一个新兴的高铁节点旅游城市正在崛起。

# 站前广场成了滕州新地标

南北长达180米,东西长达267米

本报枣庄6月27日讯(记者 张冬梅 通讯员 孔令浩 生然)时隔两年,当记者再次来到京沪高铁滕州东站时,发现这里发生了翻天覆地的变化。站前广场已经完全建成,站前广场中心大面积的草坪与几何形水面相结合,成为滕州新地标。

据了解,京沪高铁滕州东站站前广场南北长180米,东西长267米,总投资1.33亿元,总建筑面积33000平方米,绿化面积40000平方米。广场建设共分为站前广场、商业广场和街心公园三大部分,一期工程为站前广场建设。

设计,广场按照功能分为两层,下层设计功能为大型停车场,上层为站前广场,四周以八只雄浑敦厚的房顶进行空间界定。同时,广场根据疏散需要,分散设计了六部楼梯,既满足防火疏散要求,又方便乘客快速下到停车场。站房出入口附近也设计了四部观光电梯和两部自动扶梯,集观光、游览、交通诸多功能于一体。

“我时常会乘坐高铁出差,有时会早来等车,以前来到后只能坐在候车厅等候,现在我特别喜欢在站前广场散步,给人感觉很开阔,很舒心。”旅客曹先生表示。



现在的站前广场。

## 邳庄镇八项措施抓好计划生育工作

本报讯 近年来,邳庄镇以稳定低生育水平、综合治理出生人口性别比、打击“两非”行为为中心,紧紧围绕省、市、区文件精神,坚持以宣传教育为先导,以综合查体服务为抓手,以信息核查为基础,以“四术”落实为重点的工作思路,着力控制违法生育,有力促进了全镇人口与计划生育工作健康稳定发展。

按照查体率达到100%的工作要求全力推进综合查体服务工作,严格落实责任,深入宣传发动,突出查体工作重点,狠抓“四术”落实,最大限度避免政策外怀孕,严格控制违法生育,针对流动人口这一特殊人群,逐村逐户进行清理核查,抓好区域协作和信息交流。对重点人群及时监控,按照包保责任制原则分配到镇、村工作人员,直到落实查体,坚决消除工作漏洞和隐患。突出抓好国家免费孕检项目的宣传倡导和人员调查摸底工作,最大限度提高参查率。

全面落实国家、省、市、区已出台的各项奖励优惠政策的同时,结合实际,逐步扩大对计生家庭的奖励优惠范围,提高奖励优惠标准,在分配集体经济利益、划分承包地、安排宅基地、救济补助等方面建立计生利益导向政策,努力保障计生家庭社会地位,促进男女平等,使广大计生家庭得到更多实惠。

通过信息共享平台反馈信息及对已婚育龄妇女基础信息核查的要求,镇党委、政府制订实施方案,召开动员大会,组织得力人员,对全镇26个行政村进行全面详细的信息核查。通过这项核查工作,使全镇已婚育龄妇女信息的各类错误得到纠正。

利用镇党校、村人口学校等宣传阵地,组织全镇广大干部职工和育龄妇女分类分批开班培训12次,参学人数达到4000人次。利用文艺演出、“5·29”会员活动日、“7·11”世界人口日等有利时机,组织开展丰富的计划生育法规政策宣传活动,使计划生育基本国策深入人心。加强窗口建设和信息公开,提高办证透明度,进一步简化办证流程,精简办证材料,严格实行首接责任制,提供“上门式”服务,为育龄群众提供更多方便。

进一步做好社会抚养费征收管理工作,严格执行执法程序,对违法生育户统一案卷,按照法定程序标准进行处罚,对拒不执行者申请区人民法院强制执行。严格社会抚养费征收标准,依法加大社会抚养费征收力度。实行政务公开,增强计生行政执法透明度,有力震慑了违法生育现象。

根据年初制定的工作计划扎实开展好各项协会工作,充分发挥协会会员在计划生育工作中模范带头作用,引导村民民主制定自治章程,修改计划生育村规民约,村与户签订村民自治合同,建立管理机制,把计划生育工作下移到村级,严格落实村民自治合同,逐步实现政策推动。

2011年8月,镇党委、政府投入420余万元建成计划生育服务站,于2012年9月正式启用,按照“十百千”工程的标准,进一步优化服务意识,美化服务环境,添加硬件设施,确保达到国家级优质服务阵地的要求。今年3月,镇召开村级服务阵地整治会议,要求各村从根本上解决服务阵地脏、乱、差问题,按照区制定的服务阵地建设要求统一整建,达到“环境优美、技术优良、服务优质、管理优秀、群众满意”。

坚持源头管理、过程控制和末端治理措施,加大宣传引导和利益导向力度,切实加强源头信息掌握和生育全程管理,突出打击“两非”行为。一是对医疗机构、大药房全面排查,发现出售终止妊娠药物及非法医疗器械及时予以没收,并给予处罚。二是派出所对全镇0—5岁儿童入户情况进行统

计,及时分析性别比存在问题。三是加大宣传力度,实行有奖举报制度,对提供有效线索者给予重奖。四是定期召开纪委、宣传、教育、卫生院、派出所、计生办等相关部门联系会议,加强部门配合,坚持职责不放松,确保打击“两非”工作顺利开展。

(黄保卫)

## 邳庄镇突出四个“强化”抓好季度查体

本报讯 2013年的第二次计生集中查体服务活动中,邳庄镇通过抓重点、破难点、求实效,着力突出四个“强化”,全力确保查体服务活动效果。

成立了活动领导小组,全面明确任务,细化分工,制定措施,迅速启动,实行一天一排名、一周一调度,村支部书记负总责,村“两委”干部靠上抓、计生专主任具体抓。通过各项包保、督导措施的落实,集中活动中形成了“你追我赶”的健康态势。

制定了查体服务活动实施方案,明确了工作重点和完成时限,扎实计划生育宣传车,灌制计生宣传磁带以宣传法规政策和打击“两非”为重点进行巡回宣传。同时利用人口学校开课、广播、发放宣传品等宣传形式,开展深层次、有影响、有实效的宣传教育活动,营造计划生育舆论氛围。

本次计生集中活动明确“四项重点”任务:妇检任务完成、“四术”落实、社会抚养费征收及上次未查体人员补检。在此基础上,严格按照下达的各项指标任务,以村为单位进行量化分解,避免任务不明、责任不清。在全面完成妇检任务的同时,对发现的未落实节育措施人员、计划外妊娠人员,实行“现场督办”制度,发现一例落实一例,切实做到问题人员“一人不漏”。

为确保责任落实到人,措施落实到位,研究制订了奖惩措施,采取镇副科级领导班子成员包党总支,镇机关干部包村,村干部包组包户,做到镇不漏村、村不漏户、户不漏人,发现一例、落实一例,把任务完成情况与岗位目标考核奖惩相挂钩,做到任务到人、责任到人、奖惩到人。

(孙中奇)

## 邳庄镇计生温馨随访受好评

本报讯 邳庄镇计生服务站认真做好计生随访工作,确保计生家庭户能在家中享受到温馨、细致、优质的计生随访服务。

邳庄镇计生服务站要求随访人员的态度热情,检查仔细、询问详细、记录完整,随访人员和随访对象均要在随访卡和登记簿上签字。随访时必须携带随访人员登记表,计划生育优质服务随访卡等。

在随访过程中,技术人员及时开展宣传教育,如孕前随访主要随访有无家族病遗传史,以及国家免费孕前优生检查的相关知识。孕期随访主要是指导优生优育知识、孕期保健知识,努力提高出生人口素质;产后随访旨在积极稳妥地推行避孕节育知情选择的同时,宣传产期保健知识,科学育儿知识;使用药具对象随访,要求每月上门发放药具,主要了解她们服药后有何不良反映,宣传避孕节育、生殖保健知识等。

通过随访和上门服务,邳庄镇计生工作出现了可喜的变化。热情细致的服务,使计生服务由过去的单一的避孕节育向生殖保健、不孕不育查治、生产生活等各个环节延伸。育龄妇女的生殖保健意识普遍增强。上门随访后,能及时将事前预防和事前提醒落实到人,减少或避免了计划外生育的发生,通过把孕环情检测情况与随访服务相结合,有效控制了计划外生育和性别选择。

(孙中奇)

## 邳庄镇开展夏季集中服务活动

本报讯 近期,邳庄镇结合工作目标任务,坚持抓基层、打基础,抓后进、促平衡,抓规范、上水平,大力开展了计划生育集中整治活动,取得了明显效果。

抓宣传,舆论氛围再营造。全镇26个行政村建立了人口文化大院,人口文化大院集宣传培训、书刊阅读、信息交流、生殖服务、人口学校教育为一体;在村交通要道建立了计生政策法规、生育文化、科普知识为主要内容的计生宣传一条街,把国家的计划生育国策用漫画的形式搬到了“文化墙”上,增强了全镇广大群众对人口计生政策的关注和了解,营造了人口和计划生育工作的良好氛围。

抓清查,各类底数再澄清。以自然村为单位,组成10个清理清查工作小组,结合派出所户、民政部门结婚登记等人口共享信息,集中对各村及属地小区育龄妇女和出生人口基础信息进行清理清查,做到村不漏户、户不漏人、人不漏项,全面摸清了各类人口底数,做到了底子清、情况明,数据实;认真开展流动人口清理摸底工作,对流出人员寻根问底,跟踪服务,并加强同流出地的沟通,确保建档率、信息通报率达到100%。

抓扫尾,硬件隐患再排除。村“两委”干部按照《计划生育工作承诺书》的要求,实行包保责任制,针对不同情况,全力抓好妇检扫尾和“四术”任务落实,镇党委政府每天调度扫尾工作情况,对工作进展缓慢的村进行重点谈话,限期落实。同时,镇制订了《关于查体服务活动的奖惩规定》,对查体率后五名的村、记入镇年终绩效考核成绩并限期整改,整改效果不明显的,取消年度以上责任人员评先树优资格。

抓软件,档案资料再规范。镇按照村级服务阵地建设的标准,对办公设施陈旧的,重新购置新的办公用品,截至目前,全镇26个行政村计生服务室全部配备了空调,铺设了木地板或瓷砖。各村对2012年10月以来有婚、孕、育、节育的育龄妇女进行随访,确保孕情、产后和药具随访服务均达到责任目标要求。同时,镇统一将村级资料划分为计生文件类、章程合同类、统计台帐类等,计生办组织专业人员对全镇档案资料进行现场指导,计生专主任对档案资料进行整理完善,切实做到档案资料准确完整。

(孙中奇)

## 邳庄镇综合治理出生人口性别比

本报讯 近几年来,邳庄镇始终把治理出生人口性别比偏高问题作为人口和计划生育工作的一项重要内容紧抓不放。特别是去年以来,镇里专门成立了以党委书记为组长,分管领导为副组长,计生、宣传、卫生、公安、民政等单位负责人为成员的治理性别比偏高问题工作领导小组,研究制定了工作实施方案,与各村各单位签订了目标管理责任状,实行党政领导分片包干,机关干部和计生服务站工作人员包村责任制,形成了横向到边,纵向到底的工作格局。其次是经常组织计生、公安、民政、卫生、工商等部门对各个村的诊所及各个私人诊所进行集中清理整顿,切实加大对不法行为的打击力度,并建立了有奖举报制度,对非医学需要进行胎儿性别鉴定和非医学需要进行选择性别人工终止妊娠的行为,一经发现,坚决依法予以打击和取缔。三是利用各种舆论宣传工具大力广泛地进行宣传教育工作,动员全社会一致行动起来,齐抓共管,实施综合治理。四是针对新生儿、批准再生育等怀孕待生人群实施全程监控,跟踪服务,发现凡是采取选择性别非法进行人工终止妊娠的,依法严肃处理,一胎人口计划三年内不再安排生育,二胎终生不再安排生育。从而使出生人口性别比偏高问题得到了有效治理,为全镇

(孙中奇)

## 邳庄镇“四心”提高优质服务

本报讯 今年来,邳庄镇积极为群众提供“四心”服务,在潜移默化中引导群众转变婚育观念。

工作理念讲真心。镇计生干部切实转变工作理念,从过去的管理型计生向服务型计生转变,寓服务于管理之中。对群众以真诚的服务代替硬性的干预,从真心和亲情上去感化,去鼓励群众主动接受计生政策。

宣传教育讲耐心。倡导婚育新风上,充分发挥村级计生协会的作用,通过在生产生活中面对面的耐心交谈,了解群众的心理动态,及时为他们提供所需信息。为完善流动人口宣教网络,该镇通过网络和热线电话,不定期向流出人口宣传计生知识。还根据台儿庄古城浓厚的艺术文化,编排了计划生育小品和宣传节目,在各村巡回演出,宣传计生政策法规、优生优育知识,积极引导群众转变生育观念。

随访服务讲贴心。建立起联合服务机制,对人口计划待孕户向她们宣传国家免费孕前优生检查的相关内容,了解孕前保健知识。对于在孕对象,上门宣传孕期保健知识,定期为孕妇检查,并提供优生指导,做好随访服务。通过完善随访服务机制,将温馨和亲情送至千家万户。

行政执法讲公心。坚持依法行政、文明执法、公正执法,不徇私情,合理合法的处理好每一件计划生育案件。建立有奖举报机制,鼓励群众对违法生育现象进行举报,确保违法生育案件及时立案处理。在办案过程中主动接受社会监督,提高办案的透明度。通过有效发动群众参与,提高了行政执法的公信度和影响力,计生工作朝着健康、稳定、有序的方向发展。

(孙中奇)



计划生育活动现场 (孙中奇 摄)



麦收期间帮扶计生贫困户 (孙中奇 摄)



开展“计生助福”文艺节目进村 (孙中奇 摄)